

# “总统克星”尹锡悦当选韩国总统

## 政坛新人前方不会只有“反腐”一项挑战

0.8个百分点的微弱优势,但已足以让韩国最大在野党国民力量党候选人尹锡悦,从检察官晋级为新一届韩国总统。

从始终同总统“过不去”的检察官,到自己坐上总统的位子,如何摆脱此前的丑闻和争议,回应民众对房价、收入和教育的关切,将成为政坛新人尹锡悦即将面临的挑战。

### 曾多次拉权贵下马

“直到最近,我从未想要踏入政界。”在最近的一次竞选演讲中,尹锡悦这样说。毕竟,27年的检察官生涯足以让他的事迹被人津津乐道。

1960年12月18日出生于首尔的尹锡悦,出身于书香门第,毕业于首尔大学法律系,花了9年时间通过律师资格考试,1994年成为检察官。

在职业生涯早期,尹锡悦就显露出不畏权贵的个性。1999年,他不顾反对,逮捕了一名涉嫌贪腐的高级官员。2013年,他的名字第一次出现在韩国媒体头条,因为他在电视上公开指责上司试图左右他对国家情报局“捏造舆论案”的调查。

尹锡悦获得了“刚直不阿检察官”的美誉,但也因此被降职到小邱和大田高级检察厅工作,直到受到时任在野党共同民主党党首文在寅的赏识和提携。

尹锡悦没有让文在寅失望,他参与甚至亲自坐镇将“反腐大棒”挥向国内最富有、最具权势的人,将前总统朴槿惠同涉嫌干政的崔顺实,以及三星电子副会长李在镕送进监



尹锡悦庆祝胜利

图G

狱,对涉嫌贪腐的前总统李明博展开调查清算。他因此成为韩国家喻户晓的明星检察官和“总统克星”,一路升到检察总长。

### “我不欠任何人忠诚”

“在整个职业生涯中,他都在同腐败和不公作斗争。”2019年7月尹锡悦出任检察总长时,青瓦台给予他这评价。总统文在寅甚至表示,尹锡悦“适合监督韩国检察机关大刀阔斧的改革”。

外界原本以为尹锡悦会成为一个听从青瓦台命令的检察总长,但后来发生的事情证

明,他并没有对提拔他的文在寅及其亲信“手下留情”。

从牵头调查文在寅亲信、法务部长曹国开始,尹锡悦同文在寅所在执政党的关系出现裂痕。而后他又质疑青瓦台插手地方市长选举,同接任法务部长的秋美爱“斗法”。虽然他在“斗法”中胜出,从反对派口中的“文在寅心腹”反转成为“英雄”,但也预示着他与文在寅交恶。今年2月他更是公开表示,倘若当选总统,将对文在寅政府进行清算。

“我不欠任何人忠诚。”尹锡悦在一次听证会上的这句回答,或许可以在某种程度上

解释他的“背叛”。

在许多韩国人眼里,尹锡悦好比“韩国特朗普”。“他是一个试图撼动体制的局外人。”首尔明知大学政治学教授金亨俊说。

### “政治素人”面临难题

2021年3月,尹锡悦宣布辞去检察总长一职,人气也一路高涨,依靠民众对政府、对既得利益者的不满,成为许多韩国人心仪的总统候选人。他在辞职后的第117天宣布参选总统,承诺重塑法治、时代和世代的公正价值。作为“非主流”政治新人,正义感是他能赢得大量掌声和支持的公开的秘密。

然而,尹锡悦不是没有短板:被指独断专行,在性别问题上口无遮拦,妻子履历造假,岳母伪造折余证明获利……

他情绪化表达的短板在竞选过程中也被放大。在朝鲜半岛问题、对华关系等诸多敏感外交事务上的强硬、激进发言,更是暴露了他“政治素人”的不足。

从韩国历史上第一个受到惩戒处分的检察总长,到第一个成为总统的检察总长,将清算积弊作为使命的尹锡悦虽然赢得了大选,面对的不仅是“反腐”这一难题。

借用尹锡悦辞任检察总长时同僚对他说的话:“你抓住了星星发光的瞬间,挑战下届总统选举的机会已经到来。”当一直在同总统们“过不去”的尹锡悦自己成为总统,将如何抓住星星,摆脱丑闻和争议,应对新冠疫情,回应民生诉求,妥善处理外交问题?前方是一系列挑战。 本报记者 齐旭

## 俄乌外长有望今日会谈

### 两国同意开通更多平民撤离通道

新华社莫斯科3月9日电 俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃9日说,俄罗斯外长拉夫罗夫同乌克兰外长库列巴将于10日在土耳其安塔利亚外交论坛期间举行会谈,会谈由土耳其发起,乌克兰已确认。

她表示,俄罗斯也在为会谈作准备,但不会过早作出评价。拉夫罗夫计划于9日前往安塔利亚,若一切顺利,双方会谈将如期举行。

另据报道,乌克兰外长库列巴9日在社交媒体发表声明说,对于与拉夫罗夫的会谈结果他并不抱太高期待,但乌克兰正在为会谈尽可能取得成果而努力。乌克兰的要求是停火、解放领土和终止人道主义灾难,他将与拉夫罗夫讨论停止敌对行动以及俄罗斯从乌克兰领土撤军问题。

新华社上午电 俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃9日说,与乌克兰的谈判已取得一些进展,下一轮将聚焦于撤离平民的人道主义通道事宜。

俄乌双方当天同意开通更多人道主义通道,将更多平民撤离到较安全地带。乌克兰副总理韦列修克说,乌克兰同意开设6条撤离通道,埃涅尔戈达尔和马里乌波尔的居民将撤往扎波罗热,沃尔诺瓦哈的民众将撤往波克罗夫斯克,苏梅市居民将撤往波尔塔瓦,伊久姆将开通一条撤离路线,还有一条路线包含首都基辅西北郊小城伊尔平、布恰、戈斯托梅利。

## 乌克兰称已断电 俄罗斯称已控制 切尔诺贝利核电站安全令人关注

本报特稿 俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃9日表示,俄军已控制切尔诺贝利核电站、扎波罗热核电站及邻近地区。

扎哈罗娃说,俄罗斯军方和乌克兰专家正联合监测切尔诺贝利核电站和扎波罗热核电站的情况,目前核电站辐射水平正常。

她反驳乌克兰有关俄军攻击切尔诺贝利核电站的说法,并表示乌克兰有关核电站辐射水平增加20倍的说法不实。

乌克兰外长库列巴9日说,俄军控制的切尔诺贝利核电站供电线路受损,核电站已完全断电,备用柴油发电机可恢复供电48小时,之后核电站乏核燃料储存库冷却系统将停电关闭,有引发核辐射泄漏的危险。

俄罗斯国防部副部长潘科夫称,乌克兰民族主义者攻击切尔诺贝利核电站供电的电网设备,俄罗斯迅速启动备用柴油发电机。

国际原子能机构表示,暂不能收到切尔诺贝利核电站核燃料保障监督系统的远程传输数据,正在排查系统状况,目前未观察到核电站安全系统出现重大违规行为。



切尔诺贝利核电站

图GJ

## 美:乌境内有生物研究设施

新华社上午电 美国副国务卿纽兰8日承认乌克兰有生物研究设施,美国正同乌克兰合作,防止研究材料落入俄罗斯手中。

当天在国会参议院听证会上,纽兰被问及乌克兰是否有化学或生物武器,她回答:“乌克兰有生物研究设施,事实上,我们现在相当担心俄罗斯军队可能寻求控制那些设施。因此我们正同乌克兰合作,研究一旦俄军推进,如何阻止研究材料落入俄军手中。”纽兰称,她“毫不怀疑”乌克兰境内会发

生生物或化学武器袭击,且幕后操纵者是俄罗斯。而据一些俄罗斯媒体报道,乌克兰情报部门正按照受美国资助的叙利亚民防团体“白头盔”的套路,摆拍平民伤亡视频,嫁祸俄军。

俄罗斯国防部发言人科纳申科夫6日说,俄罗斯三防(防护核、化学、生物武器袭击)部队专家正在分析一些从乌克兰生物实验室雇员获得的文件。文件显示,2月24日即俄罗斯发起特别军事行动当天,实验室紧

急销毁瘟疫、炭疽、兔热病、霍乱及其他致命性疾病的病原体。科纳申科夫说,这一指示由乌克兰卫生部下达,旨在避免乌克兰和美国违反《禁止生物武器公约》的事实曝光。

俄罗斯国防部7日公布报告,指认美国向乌克兰境内生物实验室提供2亿多美元资金,乌克兰国防部中央卫生流行病学管理局参加了美国的军事生物项目。

根据美国公布的数据,美国在乌克兰有26个生物实验室,美国国防部拥有绝对控制权。乌克兰境内所有危险病毒都必须存储在实验室,所有研究活动由美国主导,未经美国许可任何信息不得公开。